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制服等の学校指定品に関するアンケート調査 
 

１ 調査概要 

対象者：①中学校 1年生から 3年生 生徒 

②塩山中及び塩山北中学校 保護者（1世帯 1名） 

③塩山中及び塩山北中学区 小学校４～６年児童 保護者（1世帯 1名） 

④塩山中学校及び塩山北中学校 教職員 

調査方法：Google フォームを利用したインターネット回答（ICT 端末を活用） 

調査期間：7月 14 日（金）から 7 月 25 日（火）まで 

調査結果：新制服の検討にあたり、実際に着用している中学生や保護者、教職員から

広く意見やニーズを集め、統合準備委員会での協議の一助とする。 

なお、アンケート結果が、学校指定品の全ての決定とするものではない。 

 

２ 調査対象者及び回答状況概要 

 総計 中学生 
中学生 
保護者 

小学生 
保護者 

教職員 

人数・家庭数 1,077 件 367 341 323 46 

対象者数 971 人 367 341 217 46 

回答者数 528 人 286 88 121 33 
回答率 54.4％ 77.9 25.8 55.8 71.7 
 

３ 設問及び回答結果 

問１－１ あなたのことを教えてください。（お子さんが 2人以上いる場合は、 

上のお子さんの学校で選択してください。） 

①中学 1年～3年生 ②中学生の保護者 ③小学生の保護者 ④教職員 

問１－２ 回答者の性別について ①男 ②女 ③その他（答えたくない） 

 

 
総計・割合 中学生 

中学生 

保護者 

小学生 

保護者 
教職員 

総計 528 人  286 88 121 33 
  54.2%  16.7%  22.9%  6.3% 

女性 348 人 65.9% 151 75 107 15 

男性 177 人 33.5% 135 11 13 18 

その他 3 人 0.6%  2 1  
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（２）制服（標準服）について 

問２－１ 統合新校は、ユニバーサルデザインで多様性に配慮した制服導入を検討し

ています。新制服（冬服）のは、どちらのタイプが良いと思いますか。 

①ブレザータイプ（上着：無地・ズボン又はスカート：チェック柄模様）  

②スーツタイプ（上着・ズボン又はスカートともに無地） 

 

 総計・割合 中学生 
中学生 

保護者 

小学生 

保護者 
教職員 

総計 528  286 88 121 33 

①ブレザータイプ 367 69.5% 185 68 93 23 

②スーツタイプ 152 28.8% 98 17 27 10 

無回答 7 1.3% 3 3 1  
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回答者別の回答割合（詳細） 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

65%

34%

1%

中学校１〜３年生

①ブレザータイプ ②スーツタイプ 無回答

70%

30%

教職員

①ブレザータイプ ②スーツタイプ 無回答

77%

19%

4%

中学生の保護者

①ブレザータイプ ②スーツタイプ 無回答

77%

22%

1%

小学生の保護者

①ブレザータイプ ②スーツタイプ 無回答
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問２－２ 新制服のイメージとして重視したいポイントについて（3つ選択） 

①清潔さ   ②明るさ   ③知的さ   ④個性的 

⑤爽やかさ  ⑥可愛らしさ ⑦伝統    ⑧上品さ 

 

 総計・割合 中学生 
中学生 
保護者 

小学生 
保護者 

教職員 

総計 1,399  769 223 319 88 
①清潔さ 420 30.0％ 223 68 97 32 

②明るさ 204 14.6％ 132 30 38 4 

③知的さ 72 5.1％ 30 12 26 4 

④個性的 69 4.9％ 55 4 10  
⑤爽やかさ 289 20.7％ 148 54 63 24 

⑥可愛らしさ 135 9.6％ 85 22 26 2 

⑦伝統 43 3.1％ 27 2 8 6 

⑧上品さ 167 11.9％ 69 31 51 16 

無回答 3 0.2％ 1 2   
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①清潔さ

②明るさ

③知的さ

④個性的

⑤爽やかさ

⑥可愛らしさ

⑦伝統

⑧上品さ

無回答

新制服のイメージとして重視したいポイント

中学校１〜３年生 中学生の保護者 小学生の保護者 教職員
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回答者区分別の回答状況（詳細） 
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68
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30
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4
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4
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4
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2
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6
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2

中学校１〜３年生

中学生の保護者

小学生の保護者

教職員

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

回答者区分別 回答割合

①清潔さ ②明るさ ③知的さ ④個性的 ⑤爽やかさ ⑥可愛らしさ ⑦伝統 ⑧上品さ 無回答

68
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4

54

22

2

31

2

①清潔さ

②明るさ

③知的さ

④個性的

⑤爽やかさ

⑥可愛らしさ

⑦伝統

⑧上品さ

無回答

0 20 40 60 80

中学生の保護者

223
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1

①清潔さ

②明るさ

③知的さ

④個性的

⑤爽やかさ

⑥可愛らしさ

⑦伝統

⑧上品さ

無回答

0 50 100 150 200 250

中学校１〜３年生
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51

①清潔さ

②明るさ

③知的さ

④個性的

⑤爽やかさ

⑥可愛らしさ

⑦伝統

⑧上品さ

無回答

0 50 100 150

小学生の保護者

32

4

4

24

2

6

16

①清潔さ

②明るさ

③知的さ

④個性的

⑤爽やかさ

⑥可愛らしさ

⑦伝統

⑧上品さ

無回答

0 10 20 30 40

教職員
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問２－３ 新制服で、特に配慮していくべきことポイントについて（3つ選択） 

①機能性（着心地・動きやすさ・軽さ） 

②耐久性（３年間着用できる）  

③経済性（価格が安い）   

④清潔面（洗濯できる・汚れにくい・防臭抗菌機能がある。シワになりにくい） 

⑤安全面（反射材がついているなど）  

⑥成長への対応ができる（裾や丈が伸ばせる。）  

⑦アイテムの選択ができる（スカート・スラックスが選べる、リボン・ネクタイが選べる。） 

⑧デザイン性（外観のカッコよさ、可愛さ）  ⑨特にこだわりはない。 

 

 総計・割合 中学生 
中学生 
保護者 

小学生 
保護者 

教職員 

総計 1,534  827 252 357 98 
①機能性 371 24.2% 201 61 88 21 

②耐久性 237 15.4% 127 44 49 17 

③経済性 189 12.3% 80 35 52 22 

④清潔面 314 20.5% 141 64 87 22 

⑤安全面 25 1.6% 22  2 1 

⑥成長への対応 107 7.0% 49 20 30 8 

⑦アイテムの選択 133 8.7% 86 14 27 6 

⑧デザイン性 144 9.4% 112 11 20 1 

⑨こだわりはない 10 0.7% 7 1 2  
無回答 4 0.3% 2 2   
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①機能性

②耐久性

③経済性

④清潔面

⑤安全面

⑥成長への対応

⑦アイテムの選択

⑧デザイン性

⑨特にこだわりはない

無回答

新制服の配慮していくべきポイント

中学校１〜３年生 中学生の保護者 小学生の保護者 教職員
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回答者区分別の回答状況（詳細） 
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

中学校１〜３年生

中学生の保護者

小学生の保護者

教職員

回答者区分別 回答割合

①機能性 ②耐久性 ③経済性

④清潔面 ⑤安全面 ⑥成長への対応

⑦アイテムの選択 ⑧デザイン性 ⑨特にこだわりはない

無回答

21
17

22
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1
8

6
1

0 5 10 15 20 25

①機能性

②耐久性

③経済性

④清潔面

⑤安全面

⑥成長への対応

⑦アイテムの選択

⑧デザイン性

⑨特にこだわりはない

無回答

教職員

88
49
52

87
2
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27

20
2

0 20 40 60 80 100

①機能性

②耐久性

③経済性

④清潔面

⑤安全面

⑥成長への対応

⑦アイテムの選択

⑧デザイン性

⑨特にこだわりはない

無回答

小学生の保護者

61
44

35
64
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1
2

0 20 40 60 80

①機能性

②耐久性

③経済性

④清潔面

⑤安全面

⑥成長への対応

⑦アイテムの選択

⑧デザイン性

⑨特にこだわりはない

無回答

中学生の保護者
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2

0 50 100 150 200 250

①機能性

②耐久性

③経済性

④清潔面

⑤安全面

⑥成長への対応

⑦アイテムの選択

⑧デザイン性

⑨特にこだわりはない

無回答

中学校１〜３年生



- 8 - 
 

問２－４ 新制服として、夏服の指定について。 

①ワイシャツ ②ポロシャツ ③ワイシャツとポロシャツの併用 

 
総計・割合 中学生 

中学生 
保護者 

小学生 
保護者 

教職員 

総計 528  286 88 121 33 
①ワイシャツ 
（ブラウス） 105 19.9% 89 6 6 4 

②ポロシャツ 159 30.1% 65 40 43 11 

③ワイシャツと 
ポロシャツ併用 256 48.5% 126 40 72 18 

無回答 8 1.5% 6 2   
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6

6

4

65

40

43

11

126

40

72

18

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

中学校１〜３年生

中学生の保護者

小学生の保護者

教職員

回答者区分別 回答割合

①ワイシャツ（ブラウス） ②ポロシャツ ③ワイシャツとポロシャツの併用 無回答

89

65

126

6

6

40

40

2

6

43

72

4

11

18

0 50 100 150 200 250 300

①ワイシャツ（ブラウス）

②ポロシャツ

③ワイシャツとポロシャツの併用

無回答

新制服 夏服の指定について回答状況

中学校１〜３年生 中学生の保護者 小学生の保護者 教職員
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回答者区分別の回答状況（詳細） 
 
 
 
 
 
 
 

  

31%

23%

44%

2%

中学校１〜３年生

①ワイシャツ（ブラウス）

②ポロシャツ

③ワイシャツとポロシャツの併用

無回答

12%

33%55%

教職員

①ワイシャツ（ブラウス）

②ポロシャツ

③ワイシャツとポロシャツの併用

無回答

5%

36%

59%

小学生の保護者

①ワイシャツ（ブラウス）

②ポロシャツ

③ワイシャツとポロシャツの併用

無回答

7%

46%

45%

2%

中学生の保護者

①ワイシャツ（ブラウス）

②ポロシャツ

③ワイシャツとポロシャツの併用

無回答
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問２－５ 統合新校の制服（標準服）の必要性について。 

①制服があったほうが良い ②制服はなくてもよい 

 総計・割合 中学生 
中学生 
保護者 

小学生 
保護者 

教職員 

総計 528  286 88 121 33 
①制服があった
ほうが良い 

377 71.4% 169 70 106 32 

②制服はなくて
も良い 

145 27.5% 113 16 15 1 

無回答 6 1.1% 4 2   
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113

4

70

16

2

106

15

32

1

0 50 100 150 200 250 300 350 400

①制服があったほうが良い

②制服はなくても良い

無回答

制服（標準服）の必要性について回答状況

中学校１〜３年生 中学生の保護者 小学生の保護者 教職員
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32

113

16

15

1

4

2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

中学校１〜３年生

中学生の保護者

小学生の保護者

教職員

回答者区分別 回答状況

①制服があったほうが良い ②制服はなくても良い 無回答
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回答者区分別の回答状況（詳細） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

80%

18%

2%

中学生の保護者

①制服があったほうが良い

②制服はなくても良い

無回答

59%

40%

1%

中学校１〜３年生

①制服があったほうが良い

②制服はなくても良い

無回答

88%

12%

小学生の保護者

①制服があったほうが良い

②制服はなくても良い

無回答

97%

3%

教職員

①制服があったほうが良い

②制服はなくても良い

無回答
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問２－６ その他 制服（標準服）に関するご意見など（自由記述） 

○中学生 男子 

・冬服の襟がつけづらいです。  ・夏のズボンが暑いです。 

・制服いらないし、暑い 

・最近の気候を見てみると、昔に比べ、温度が上がっています。そのため、気候に

合わせた制服が必要  ・気温に適した制服にしてほしい 

・汗をかいたときに水を吸収する  ・いろんなことを調整できる服がいい。 

・動きやすい服が良い  ・着やすいのが良い 

・誰もが着たくなるかっこいい(かわいい)制服にして欲しい。 

・自分らで選べるようにしてほしい  ・自分たちで選べられるようにしてほしい。 

・男子でもリボンを着用できる制服がいい。他の学校にはない個性がある制服がいい 

・学校に来るときは制服じゃなきゃいけないという決まりはなくても良いと思う 

・制服はあったほうが良いと思う。  ・自由に選べる制服がいいと思う 

・あまりいらないが、あったとしても動きやすく涼しい服が良い 

・私服でも、体育着さえあれば運動できるのでいらない 

・制服の形や種類に決まりを作らなくても良いと思う 

・靴、靴下自由がいい 

○中学生 女子 

・変えなくていいと思う 

・スカートがシワになりやすく直しにくいのでシワになりにくいのがいいと思います。 

・暑い動きにくい  ・動きにくい 

・女子の冬服は寒すぎると感じます。上に着ることはダメで下に着るものも制限が

多くて常に寒そうです。真冬でもヒートテック➕セーラー服では可哀想で心配に

なりました。 

・気温に応じて調節できるものがいい。現制服の特に女子は調節ができず、季節の

変わり目に不便さを感じる。 

・ありきたりの物でなく、子どももデザインに参加するなど特別な制服を作成して

ほしい。これでいいや、という考え方ではなく良く吟味して妥協しないでほしい 

・暑さや寒さによる体調の悪化に配慮したものにしていただきたいです。 

・女性用のスラックスではなく、ハーフパンツ(膝丈)ならジェンダーレス対応がで

きると思います。 

・男女差別がないよう、女子でもスラックスを選べるようにしてほしい。 

・女子もズボンをはけるようにしてほしいです。 

・もっと多様性を取り入れたほうが生徒のためにもいいと思います。今の塩中の校

則や制服の決まりなどは最近では逆に珍しいくらい古くからの型にはまりすぎ

ているので、時代に合わせて変化させることも大事だと思います。 

・男女平等を取り入れるべきだと思う 
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・カーディガンなどの着用を認めてほしい。 

・長袖、半袖の着用期間を柔軟にしてほしい。紺や黒などのベストやカーディガン

の着用を認めてほしい 

・制服は中学生か高校生でしか着れないのでなくさないでほしいです。 

・朝、服を選ばないで、制服はスムーズに着ることができるから。 

・制服があった方が親の負担が少ないので制服が無いのは困る。夏服は白のポロ

シャツであれば OKのようにある程度購入場所が自由に選べると良い。今のワイ

シャツは猛暑には辛いみたいです。 

・在校生の制服はどうなりますか？ 制服切り替えの学年は？ 

・兄のお下がりが使えなくなるのは本当に困ります。今あるものを無駄にしないよ

うに考えていただきたい。 

・松里中学校に行く生徒の制服の支給も希望する。元々統合に反対だったが、塩山

中学校へ行く前提で話が進んでいる。松里中学校に行く生徒の事も話に入れて話

を進めてほしい。 

 

○中学生 保護者 

・今の制服がいいと思います。 

・制服は、変えないでほしい。セーラー服が中学生らしくかわいいと思う 

・今使用している上の子の制服を下の子にお下がりで使用するつもりだったので、

しばらくの間（3〜5年）は旧制服着用も可にしてほしいです。経済的に負担な家

庭もあります。ポロシャツやブラウスなど、完全指定にせず、色や形などをある

程度指定する程度にして価格や購入場所など自由に選択できるようにしてほし

いです。綺麗な古着もあり、sdgs になるのではないでしょうか？ 

・色と形の指定だけが良いです。例えば黒のスカートに白のポロシャツかブラウス

など  メーカー等指定しない。  ・なるべく汚れが目立たない色がよい 

・感覚が過敏な子等もいるので、ある程度の範囲で選べるといいなと思います。 

・男女どちらでも選べる膝丈タイプのハーフズボンがあるといいです。 

・女子は自転車に乗ったりするので、キュロットスカートでも良いと思います。 

・制服はあったほうが学校に愛着もわくし自覚するようになる 

・全く制服がないのではなく、ある程度の規定があるものが良い 

・靴下及びスニーカーの白色の指定はやめてください。汚れが目立つため。制服が

あったほうが有難いですが、もし制服をなくすのであれば、色や形を指定した準

制服を作るのではなく、子ども達が TPO にあった服装を考え、選ぶということを

学べるようにしてください。義務教育は、社会に出るための力を身に付けるため

の教育なので。暑さ、寒さは個々人によって違うので、子ども達が自分自身で調

整ができるようにしてください。 

・4 月から暑い日々が続く昨今、学生もクールビズや臨機応変に対応できないと

体調面で心配が尽きない   
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・梅雨時期などはまだ肌寒いこともあるので、必要に応じてカーディガンの着用

などを許可してほしい。  ・季節の変わり目に羽織物などで調節可能にして

ほしいです（各自用意のカーディガン等） 

・梅雨の時期や寒い時など、半袖シャツの上、ブレザーの下にガーデンの着用を認

めて欲しいです。  ・体育着等での登校でもいいのではないかと思う 

・義務教育の中で、そこまでユニバーサルデザイン、多様性を重視する必要性があ

るのか、正直疑問です。物価上昇で支出の増える中で、新しい制服に切り替える

ことが本当に必要なのでしょうか。甲州市内で先に統合した勝沼中学はそのまま

で、塩山中だけ変える方針なのはどうしてなんでしょうか。 

 

○小学生 保護者 

・自由度が高すぎると統制がとりにくくなるので、基準はしっかり決めてほしい。

中学生らしさを尊重してほしい。制服の具体的な候補が出来上がったら、実際に

この制服を着用する子どもたちに選べる機会を与えてほしい。チェックはあまり

派手でないものがいい。 

・経済的に無理がかからないようにしてほしいです。 

・生徒が着たいと思える制服であれば、学校へ行くことも楽しくなり、また、その

制服を着ることで学校への思いも強くなり、その学校に通うことに誇りを持てる

のではないかと考えます。 

・制服は絶対あったほうがいいと思います。経済的負担が違うと思います。まして

や中学校なので。高校生の制服自由は認められても、義務教育中はあった方がい

いかと思う。 

・来年 4月に入学する生徒にも適用してほしいです。昔ながらのセーラー服はかが

むとすぐに背中がでる、夏は暑く、冬は寒い(制服で調節できない)、動きにくい、

時代錯誤等、前々からずっと気になっていました。完全統合の前年ですが来年 1

年生にも対応出来るようにしていただきたいです。来年も統合予定の学校からの

生徒がたくさん入学します。どうかよろしくお願いします。 

・男女差別のないものがよい。女の子もズボンとスカート選べた方が良い。 

・せっかくなので、他校とは良い意味で差を感じるデザインが良いです。 

・山梨市のような、黒紺グレーを基調としていれば他学校のものでも着用できるよ

うにしてもらえると、保護者負担が少なくなり助かります。 

・制服もそうだが、鞄を自由にして欲しい。 

・スカートだけではなくキャロットタイプ、ハーフパンツタイプ等もあっていいか

もしれません 

・塩山北中のカラーをどこかに入れてほしい。例えば、リボンやズボンの柄に。塩

中の赤、北中の青、(松里中のみどり)など。 

・制服でも私服でも自由に選んでよいことにして欲しい 

・①現在の小学 6年生が、統合前の制服を着用することとなると、中 2になるときに
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塩中と北中の制服が混合することになる。新制服に買い換えなくてはならないか。

旧制服で過ごすのか。いちばんよいのは、中学入学から中学 1年生の 1年間は、

移行期間として制服なしにしてもらえると2年生から全員が新制服を着用できる

のでありがたい。スケジュール的に、現在の小 6の中学入学に合わせて新制服を

用意してもらうことは絶対に難しいのですか？できればそうしてほしいですが。

②現在塩中では通学時の靴まで指定だと聞きましたがそんな必要ありますか。理

由が不明。統合校では靴まで指定はやめてほしいです。 

・高額な上 3年間という短い期間しか着用せずに卒業したあとの処分に困る。ある

程度決められた私服を推奨する。 

・制服はあった方が良いと思いますが、基本はそれで、その他のアイテムなど自由

に着用できると良いと思います。その他のアイテムとは、靴下、夏場暑い時の冷

感Ｔシャツ、冬場のタイツ、コートなど。規則が厳しいと抜け道を探すことに労

を費やしてしまったり、個性や感性が育たない気がしますので、自由で良いと思

います。大人がおしゃれをしたいように子供もしたい。大人が暑さ寒さに対策を

するように、子供も同じように考えて対応できること。と言うのを基本的考えに

して、規則について考え直す機会にしたらよいかと思います。 

・指定がないほうがよい 

・制服はあった方がいいが、ない方向になるならある程度の規定も全く何もない方

がよい。（他校で指定制服がないが規定があると聞いたことがあるため） 

・制服自体が要らない気がします。 

・毎日着る物なので、洗濯ができ、汚れが目立たない生地の色がいいです。紺など。 

・中学生はセーラー服のイメージがあり、高校になると殆どがブレザーになるた

め、中学生だけはセーラーを着させてあげたい気持ちがあります。選択肢が多い

とより、いいかと思います。 

・特に女子はスラックスの選択をできるようにしていただきたいです。 

・新たな歴史が生まれるので、自由で、相反しますが、歴史続くものを期待したい

です。女子もスラックス選べてもよいのでは… 

・真冬もコートなど着用できるようしてもらいたい。 

・中学生らしく爽やかな感じがいいです。 

・詰襟の制服を兄弟の分や譲り受けた文をサイズ違いで沢山保管してあります。汎

用性から男子については学ランタイプの制服が一番経済的で、中学生らしいと思

います。一部のジェンダーレスに配慮し過ぎて本来の男女の性差への配慮が欠如

してはならないと感じます。女子の制服のスラックス導入はいいと思います。 

・これからの時代、どんどん制服は廃止される流れなので、なくてもよいのではな

いかと思う 

・今の制服は衣替えの移行期間が終った後の調整がしにくいのが難点。クーラーを

入れる夏は、教室内でも温度差が席により違うため辛い思いをする子もいるよう

だ。冬はヒーターの近くや廊下側など、気温差があるのだから、調整しやすいよ

うにセーターやカーディガンなど通年着ても良いものもあると良いと思う。 
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値段が高くなるようであれば選択肢が増えるよう、ジャケットのみにする甲陵高

校のようでも良いのではないか。山梨市のように制服自由化など他学校の取り組

みも参考にしてほしい。 

・どのような制服に決まっても、極力、経済的に負担にならないような工夫をして

欲しい。 

・兄弟の制服があるが…制服は変わるってことですか？これは決定じゃないですよ

ね？話し合いの時に制服のことは言ってなかったですよね？ 

・制服があった方が差別がない。 

・ポロシャツとキュロットのような涼しく動きやすい盛夏服があると、過ごしやす

いと思います。 

・ネクタイ、リボン等色やデザインが３種類位から各自が選べるなど工夫していた

だきたい 

・私が学生の頃の制服は大きいサイズを買ったが首がキツいし動きにくいし、身長

も結局予想外の成長したら大きすぎる小さすぎると色々と問題があった。本当に

子供の成長も不確定なことが多すぎるので数千円で買えるならともかく、40歳近

くになった今でも必要性を全く感じない。古い文化に囚われすぎてる感が未だに

払拭できない。制服はいらないと思う。 

・式の時は制服が良いと思いますが普段の時は体操服やポロシャツ等機能性重視の

格好が良いと思います。 

・制服は大切だが、必要な時以外は、運動することも多いので体育着での登下校や

授業参加を認めてほしい。 

・勝沼中学校も統合しているので同じようにするんですよね？ 

○教職員 

・ある程度の括りは必要だと思います。しかし、暑さ、動きやすさ、手入れのしや

すさ、男女共用等大事な部分を取り入れた中で、自分で選ぶこともできる要素が

あっていいと思います。  ・性差問わず着られるもの 

・伝統であるセーラー服もなくしてしまうのはしのびないです。 

・生徒はデザインを一番に考えると思いますが、機能性や経済面が最優先に考える

ものだと思います。 

・これから着る子どもたちのことを考えた制服になれば良いと思います。 

・保護者の経済的な面に配慮したい。 

・大きく変わるということもあり、初年度からしばらくはいくつかの制服等が混在

するという解釈で良いのでしょうか。経済的な負担を強いることは、地域的な家

庭状況も踏まえ避けていかなければならないことと思います。また私たちの配慮

もこれまで以上に必要だと感じます。制服を変えるということは、校則を再考す

るということでもあります。塩山中と塩山北中とでしっかりと擦り合わせをしな

ければならないと思います。お願いします。 
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（３）指定体育着（運動着）について 

問３－１ 長袖上着のファスナーについて 

①なし    ②半ファスナー  ③全ファスナー 

 

 総計  
中学生 

中学生 

保護者 

小学生 

保護者 
教職員 

総計 528  286 88 121 33 
①なし 63 11.9% 34 12 9 8 

②半ファスナー 198 37.5% 118 26 42 12 

③全ファスナー 262 49.6% 130 50 69 13 

無回答 5 0.9% 4  1  
 

 

 

34

12

9

8

118

26

42

12

130

50

69

13

4

1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中学校１〜３年生

中学生の保護者

小学生の保護者

教職員

回答者区分別 回答割合

①ファスナー無 ②半ファスナー ③全ファスナー 無回答

34

118

130

4

12

26

50

9

42

69

1

8

12

13

0 50 100 150 200 250 300

①ファスナー無

②半ファスナー

③全ファスナー

無回答

体育着 上着ファスナーについて回答状況

中学校１〜３年生 中学生の保護者 小学生の保護者 教職員
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問３－２ 長袖ズボンの裾（足首）のゴムについて 

     ①裾ゴムなし  ②裾ゴムあり 

 

 総計・割合 中学生 
中学生 
保護者 

小学生 
保護者 

教職員 

総計 528  286 88 121 33 

①裾ゴムなし 409 77.5% 217 70 100 22 

②裾ゴムあり・ 114 21.6% 65 18 20 11 

無回答 5 0.9% 4  1  

 

 

 

217

70

100

22

65

18

20

11

4

1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

中学校１〜３年生

中学生の保護者

小学生の保護者

教職員

回答者区分別 回答割合

①ゴムなし ②ゴムあり 無回答
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4
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20

1

22

11

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

①ゴムなし

②ゴムあり

無回答

体育着 ズボン裾の仕様

中学校１〜３年生 中学生の保護者 小学生の保護者 教職員
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問３－３ 体育着に求める優先事項 

①デザイン ②機能 ③価格 ④その他 

 

 総計・割合 中学生 
中学生 
保護者 

小学生 
保護者 

教職員 

総計 943  512 157 215 59 

①デザイン 249 26.4% 167 32 40 10 

②機能性 430 45.6% 237 65 101 27 

③価格 254 26.9% 99 60 73 22 
④その他 5 0.5% 4  1  

無回答 5 0.5% 5    
 

④その他 

・普段も着られるデザインで、生地が痛くないやつ（中学生） 

・丈夫さ（中学生） ・安全性（中学生） ・耐久性（中学生） 

・通気性、速乾性（小 保護者） 
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237

99

4

5

32

65

60

40

101

73

1

10

27

22

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

①デザイン

②機能性

③価格

④その他

無回答

体育着に求める優先事項 回答状況

中学校１〜３年生 中学生の保護者 小学生の保護者 教職員

167

32

40

10

237

65

101

27

99

60

73

22

4

1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

中学校１〜３年生

中学生の保護者

小学生の保護者

教職員

回答者区分別 回答割合

①デザイン ②機能性 ③価格 ④その他 無回答



- 20 - 
 

回答者区分別の回答状況（詳細） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

33%

46%

19%

1% 1%

中学校１〜３年生

①デザイン ②機能性 ③価格

④その他 無回答

20%

42%

38%

中学生の保護者

①デザイン ②機能性 ③価格

④その他 無回答

19%

47%

34%

0%

小学生の保護者

①デザイン ②機能性
③価格 ④その他

17%

46%

37%

教職員

①デザイン ②機能性 ③価格

④その他 無回答
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問３－４ その他、体育着に関する意見など（自由記述） 

○中学生 男子 

・通気性良くした方がいい。  ・ある程度の耐久性がほしい。  ・着やすい服 

・機能性を重視してほしい。・あつすぎず寒すぎずが良い。 ・もっと薄くていい 

・いまのような形がいい。  ・長袖いらない  ・着やすい物が良い 

・さわり心地がわるいと着たくなくなる  ・シャツをズボンに入れない 

・体育着のままでもスポーツクラブに通えるようなデザインにして欲しい。 

・デザイン性をもっといいものにしてほしい  ・ストレッチが効く体育着がいい。 

・デザインをもっと良くしてもらいたい。 ・かるいか 

・生地を薄くして涼しくしてほしいです 

○中学生 女子 

・色を変えた方がいい。  ・夏の体育着のズボンはもう少し涼しい素材がいい 

・体育着にフルネームは入れないほうがいいと思う  ・冬服の生地が薄い 

・体育着も、とても着やすいし動きやすいのでなくさないでほしいです。 

・色をおしゃれにしてほしいです。  ・制服に同じ 

・運動着は弟におさがりを着てほしいので変えないでほしいです。 

・体育の授業や部活などに体育着が必要だと思ったから。 

・体育着は今の塩山中の体育着のままで統一でもいいのではないかと思います。兄弟

がいる家庭もありますので、再利用したいです。 

・奇抜な色でなく、普通のカラーにしてほしい 

・ありきたりの物でなく、子どももデザインに参加するなど特別な制服を作成してほ

しいこれでいいや、という考え方ではなく良く吟味して妥協しないでほしい 

・軽い服がいいです。  ・これまで通りの赤い体操着を残して行ってほしい 

・体育着は制服と違い買い替える事が多いので価格はあまり高くない方が良いです。 

・今のままのデザインで妹弟が使えるといい  ・指定品は安くして欲しい。 

・制服同様、松里中学校に行く生徒の体育着の支給も話に入れてもらえると有り難い。 

 

○中学生 保護者 

・体育着の全体の色を変えるのではなくても、ラインをいれるとかワンポイントを学

年カラーにしてもらえる方がわかりやすいと思います。(ただ、そうなると兄弟で使

いまわせなくなるので…)  ・乾きやすい。汚れが目立たない 

・制服同様、指定を緩やかにしてほしいです。一つに決めず、価格やデザインなど段

階的に 3パターンくらい指定していただき、その中から選択できるように等 

・学年で色分けをしてほしいです。  ・汚れが目立たない色が良い 

・今、寒くても長袖を着てはいけないとか、自分で温度調整をさせていただけない状

況なので、それを解決できる体育着を望みます  ・半ズボンが長過ぎる。 
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・個人情報が厳しくなっている時代なので、フルネームの名札はどうなのかなと思い

ます。かといって、名札がないと不便な点もあるので、名字だけ・名字のローマ字

表記のみ等工夫が必要ではないかと思います。  ・着やすい、動きやすい 

・半袖白については、外周を走ったり、校外へ出かけるイベント等、他者の視線など

を考慮して、色と素材を検討してもいいと思います。すでに卒業した保護者の方か

らもそういう意見を聞きます。  ・動きやすく安い方がいい。 

・夏用の上は下着が透けるので、白色はやめてください。 

・半袖上着は、下着の透けや汚れが気にならないよう白色以外にしてほしい。  

肌のアレルギーや紫外線対策等も含め、半袖上着と同素材の長袖上着も選択できる

ようにしてほしい。 

 

○小学生 保護者 

・長袖も半袖も、子どもたちがいいなと思えるものを選んでほしい。 

・兄弟に下ろせるように今までと同じ塩山中スタイルにしてほしいです。 

・学年で色を分けると兄弟に回せないので、全学年が着用できることが望ましい。 

・落ち着いたカラーで動きやすいデザインがいいです。 

・学年によっての、色分けは指定しないでほしい(兄弟での利用ができるよう) 

ハーフパンツ等身体の、ラインが響かないデザインを希望 

・黒か紺でシンプルデザインが良いです 

・多感な時期の中学生なので、赤体育着ではなく、紺黒だと嬉しいです。 

長ズボン裾に関して、サイドチャックがあれば靴を履きながらでも脱ぎきすること

ができ、時間短縮、便利かと思います。 

・防犯面を考えて、外見から見えるところの名前や名札は無しにしてほしい 

・機能性に優れていて、動きやすいものが良いと思います。 

・制服同様に、汚れが目立たない紺などにしていただきたいです。洗濯をしても、色

ざめしない生地にしていただけると、経済的にも安心です。 

・せっかく変更できるタイミングなので色選びを重視してもらいたい。 

・下の子にお古が使えるように、色を統一して欲しい  ・速乾性希望 

・今の小豆色は、夜暗くて見えにくい。冬等ヒヤリとする時があります。もう少し明

るい、安全性の高い色にして欲しい。使用するうちに薄く剥がれるとしても、光反

射もつけて欲しい。  ・お下がりで使えるよう全学年共通のものにしてほしい 

・動きやすく、乾きやすい物が良い  ・速乾性 

・半袖短パンは使用回数が多いので価格が安くて丈夫なものが良い。 

・体育着も指定がなくてもよい気がしますが、体育着はあってもよいかもしれません 

・名札を苗字のみ表記を希望します。  ・全体的に金額が高すぎる 

・体の成長も早い時期に何度も、指定品の購入は家庭の金銭的負担が大きい。 

・成長に伴って、買い替えたり、夏用は複数買わなければならないので、価格を抑え

て欲しい。 
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・体育着も変わるんですか？制服も体育着も変わるのなら市で全員に購入してください！  

・運動靴まで指定にする必要は絶対にない。 

・勝沼中学校も統合しているので同じようにするんですよね？ 

○教職員 

・汚れにくさ、乾きやすさ、手頃な価格であればいいと思います。 

・夏服は白ではなく濃い色が良い。理由は下着が透けないことと、汚れが目だたない

こと  ・名札をどうするか？兄弟，姉妹が着回せることができると良いです。 

・夏のシャツの快適性  ・だらしなくならないような設計 

・指定体育着を続けていただきたい。 

・メーカーによって、価格が高くなることもあると聞いたことがあるため、その点に

ついては配慮していほしいと感じています。お願いします。 
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（４）通学カバンについて 

問４－１ 指定通学カバンに求める優先事項について 

①デザイン  ②機能  ③価格  ④その他 

 総計・割合 中学生 
中学生 

保護者 

小学生 

保護者 
教職員 

総計 944  518 156 212 58 

①デザイン 219 23.2% 138 30 46 5 

②機能性 433 45.9% 241 69 95 28 

③価格 266 28.2% 129 53 60 24 

④その他 19 2.0% 7 2 9 1 

無回答 7 0.7% 3 2 2  
 

④その他 

中 学 生： ・大きさ  ・黒  ・耐久性  ・重さが抑えられるもの 

       ・軽さ  ・耐久性  ・軽い 

中 保護者： ・軽さ  ・軽さ 

小 保護者： ・いらない  ・必要ないと思う  ・軽量な物  ・軽いカバン 

・指定通学カバン無し  ・自由に選べること  ・丈夫な素材 

・今までの物で十分です。  ・通学鞄必要ですか？3年間のために

わざわざ揃えるのは散財だと 思います 
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回答者区分別の回答状況（詳細） 
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問４－２ その他、指定通学カバンに関するご意見など（自由記述） 

○中学生 男子 

・カバンも派手じゃなかったら自由でもいいと思う。  ・キーホルダーOK 

・カバン自体が重いので軽くしてほしい。  ・そこまでいらない  ・デザイン 

・それぞれ、フィットするものがいいまたは固くないの。  ・もっと大きく 

・たくさん物が入る方がいい  ・もっとデザイン性や便利性を追求してほしい 

・できるだけ背負っていて肩が痛くなりにくい形がいい 

・なるべく軽い方がいいです。・もう少し、ものがたくさん入るカバンが良いです。 

・もう少し物が入るようにしてほしい ・もっとたくさん入る鞄が良い。 

・もっと教科書などが入るようにしてほしい。・横ではなくて縦の方が良い   

・個性のあるかわいい通学鞄がいい。  ・通学カバンなしでいい   

・熱くならないカバンにしてほしい 

○中学生 女子 

・カバン自体については特にないが、毎日カバンの中身が多く重すぎる。子どもたち

も肩を痛がっているし、自転車通学してる子はバランスを崩しやすいなどの危険性

も感じる。毎日の持ち帰る教科書等の荷物について検討頂きたい。 ・制服に同じ 

・スムーズに荷物などが入れられるから。  ・なくていいいと思う 

・とにかく荷物が多いのでもう少し軽くなれば良いと思う。デザイン、機能、価格全

て大切。  ・よごれが目立つ  ・以前のカバンも使用できるようにしてほしい。 

・少し大きめがいいです  ・軽く、大容量で、指定品なので安くして欲しい。 

・荷物が多く体に負担がかかるので、今の形と同じ背負い式が良いと思います  ・

基本的に重くなってしまうので、軽く、大容量の物が良いと思います。 

・教科書を縦にして入れたときギリギリ 2 列で入らないのでもう少しだけ大きくして

ほしいです。  ・軽いやつ。ポケットとか収納性がいいやつ。 

・肩に負担がかからないもの。整理できるポケットがついたもの 

・肩掛けしても持っても良いタイプは使いやすいと思う。 ・軽く丈夫にしてほしい 

・肩掛けをリュックの２つのパターンで使えるようにしてほしい。 

・今のままでいいと思う。  ・使いやすさを重視していただきたいです。 

・重くないものでデザインの良いものにしてほしいです。  ・重くないやつがいい 

・他の地域の中学で使っている縦型のリュックの方が背負いやすく使いやすいのでは

ないかと思います。スポーツタイプの縦型のリュックの様なもの。 

・中にたくさんはいるのがいいです。  ・背中に熱がこもる 

・通学カバンが重いので、少し重さが抑えられるものにしていただきたいです 

・通学カバンの内容量を増やしてほしい。長距離の移動になると、特にテスト期間等

は荷物が多くなってしまう。・通学カバンは持ちやすく、軽量のものがいい 
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○中学生 保護者 

・9教科入る大きさにしてほしいです。  ・かばんじたいが軽いもの   

・カバンが重い日は自転車での登校は危険だと思った。  ・そのままでいい。 

・カバンより持ち帰る中身を減らしていくことが優先かと思います。 

・カバン自体が重いため、軽量化してあげてほしい 

・とにかく持ち物の量が多く、とても重いです。（子供が重さで腰を痛めました）教

科書、ノートなどの紙類に加え、パソコンが加わり荷物は以前より増えていると感

じます。その他に部活の道具なども加わり、自転車に乗るとかなりバランスが取り

づらくなり事故が起きやすいのでとても心配です。丈夫なことは大切ですが、カバ

ン自体の重さも考慮してもらいたいです。 

・とにかく通学カバンが重たすぎて、自転車通学にしても背負うのが大変そうです。 

・可能であれば自由にして好きなカバンですごせれば 

・教科書等が重いので、なるべく軽い負担の少ないカバンがいいです。 ・軽い 

・今のカバンは大きくて中身が入りすぎて重いので、もう少し考えてほしい 

・今使っている通学カバンは硬く重さもあるので、背負いやすく軽いリュックがいい

と思います。色は指定でもいいです。  ・通学カバンは指定する必要なし   

・指定にする必要があるのか？県外の話になりますが、県外のほとんどは、色などあ

る程度指定して自分達が使いやすい物や気に入った物を使用しています。その方が

愛着も出て大切に使うのではないでしょうか？  ・今のカバンはダサ過ぎます。 

・指定通学カバンなくても良いのでは  ・旧校のカバンもつかえるといい。 

・自転車通学が多いので、反射材が多い方がいいです。  ・自由で良いと思う 

・重くないもの・重くなく、容量の大きいもの撥水性があればなおよいと思います。 

・通学カバンは指定する必要なし  ・防水性にも優れた物だとなおよいです。 

・通学鞄が重すぎる。肩への負担が酷い素材を軽くするか持ち帰り教材を減らして欲

しい。  ・指定通学カバンではなく自由でいいかと思います。 

・Chrome の分、自宅への持つ帰り教材を減らしてあげてほしい。重すぎる。 

・今も指定カバンと体育着入れ、部活用と複数のカバンを日常的に使用し、前後にカ

バンを掛けて通学している。指定カバンがないほうが、使い勝手も良く金銭的な負

担も少なくて済むと思う。・革製品がいい。雨で濡れても拭きやすいから。 

 

○小学生 保護者 

・ナイロンや綿だと汚れが染み込む事や、雨の日に、中に染み込んでくることもある

ため、合皮のような素材がいいです。(平成 11 年の塩山中の通学カバンは、合皮で

3 年間使用しても、破損もなく、兄弟に回せるぐらい丈夫で、私立中学のようなと

ても品があるデザインで、自慢の通学カバンでした)   ・しっかりしていて軽い 

・カバンこそ指定にする必要がない、皆で置いてあると間違える、キーホルダーもだ

め目印も付けられず  ・海外のように、制服も鞄も自由がよいです。 
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・カバンは通学する生徒(自転車、徒歩、バス等)によってリュック、手提げ等各自 

ニーズに合ったものが選べるよう指定無しを希望 ・光反射を大きくつけて欲しい。 

・ブレザーにスポーツタイプのカバンは合わないような気がします。例えば人工皮の

ようなものを使ったカバンなどはどうでしょうか。かつ、背負えるタイプのもの。 

・ポケットがたくさんあるとよい。身体の正しい成長に支障がないよう、荷重のバラ

ンスが分散できる、背負うタイプがよい。通学時の雨に対応できる防水機能もある

とよい。  ・現在の塩中のリュックタイプがいいと思います。 

・教科書やパソコン等、毎日かなり重い物を持って登下校するので、子供の成長をさ

またけず、体の負担が少ない物を選んで欲しい。 

・黒や紺の無地で自由にして欲しい。今の鞄は無駄に高すぎるしデザインもダサい。 

・今年度から使用されている正方形の通学カバンは荷物もあまり入らず使い勝手が悪

いように思っています。以前のタイプに戻すことはできないのでしょうか？ 

・使いやすく、重くならない様な配慮。 ・指定カバンはなくていいです。 

・指定カバンは必要ない。  ・指定カバンは不要、もしくは安価な物にしてもらい

たい。  ・指定カバンは不要だと思います。・指定でなくても良い 

・指定ではなくて良いと思います  ・指定なしで自由にして欲しい。 

・手持ちではなく、背負える物が良い。耐久性を備えた、軽量の物が良い。 

・制服、体育着、通学カバンすべて変わる予定ですか？ 

・体に負担が少ないものが良いです。 

・体への負担に考慮できる様に、指定品ではなく各々準備できる様にして欲しい。 

・通学カバンは好みや機能も様々なので、自由にさせてほしい。 

・通学カバンは指定でなくて良いと思います。 3 年間しか使わなく、部活動が違え

ば、それぞれ学業以外の補足アイテムが違うので、それぞれが使いやすいリュック

など、そこは自由に選択できるもので良い気がします。 

・通学鞄必要ですか？3 年間のためにわざわざ揃えるのは散財だと思います。制服に

お金をかける分通学鞄は個人の好みで購入させてほしいです。 

・徒歩通学でも自転車通学でもどちらでも使える機能性があると望ましい。 

・内側に収納がたくさんあった方が良い。軽いもの  ・最低限反射材は必須 

・何種類もあったほうがいいと思う。・軽くて丈夫な生地にして欲しい。 

・勝沼中学校も統合しているので同じようにするんですよね？ 

○教職員 

・カバン自体が重い場合があるので軽量のものが良い。  ・背負えるもの 

・ＩＣＴ端末を安全に入れられるものがよいと思います。 

・安全性も考慮し反射材をつけてもらいたい ・指定カバンは絶対に必要です。 

・値段と耐久性のバランスが大切 

・通学カバンがない学校も増えているので，指定にする必要性を感じない。 
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（５）その他（自由記述） 

○中学生 男子 

・全部指定されるのは少し嫌。 

・指定がありすぎるので、自由を増やしたほうがいいと思います。 

・自由に選べる形があってもいいと思う。 

・派手じゃなかったらなんでもいいと思う 

・他の学校にはない個性的なデザインの制服がいい。 

・堅苦しいものはいやだ 

・物を安くする  ・値段が高すぎる 

・机をちょっと大きくしてほしい。 

・黒板よりホワイトボードのほうが見やすいから取り入れて欲しいです。 

○中学生 女子 

・塩山中学校は厳しめなので、某学校指定店で購入したにも関わらず、注意を受けま

した。制服やカバンに限らず、形や色など指定を設けるものに関して(通学靴など)

は学校の方で１つに統一して指定していただきたいです。もしくは学校指定のお店

へ学校から種類を指定していただきたいです。よろしくお願い致します。 

・兄弟がいる場合は新調するには経済的にも厳しいです。全部が新しいものにしない

で欲しい。 

・制服の素材を考えた方がいいと思いました。 

・自分の制服などを妹が着るので、変えないでほしい 

・上履きや体育館履きも現在のままでいいと思います。 

・通学靴の指定をもう少し緩くして欲しい。ワンポイントは OKとか雨の日は合皮素材

の様な靴も OK とか黒は OK とか…体育部で外で部活なので真っ白はとにかく汚れて

大変です。  ・靴下、靴は白以外にして欲しい。自由な色でいいと思う。 

・靴下の色について、白、黒、紺から選択できるように希望します。 

・靴の色や靴下の色、髪ゴムの色を自由にしてほしいです。 

・厳しすぎるとおもいます。  

・かつぬまやまとの合併同様大きい母体の方は今までのものが使えるように、母体の

小さいほうには市からの補助で購入という形がいい。三男まで使えるように考えて

いたので三男が中２のタイミングで使えなくなるのは困ります。 

・指定品は全て高いので、安くして欲しい。女子は特に 10万では足りない。消耗品で

もあるのでどの家庭でも買いやすくして欲しい。  ・価格を安くしてほしい 

・PC カバーはパソコンより一回り大きめの方がいいと思う。 

・松里中学校へ行く生徒への配慮を考えてほしい。統合の話全般で、松里中学校の話

が殆ど出てこない。今の所私は松里中学校に通うつもりでいるが、統合してからの

制服や体育着、通学カバン等の配慮をしっかりしてほしい。 
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○中学生 保護者 

・体育着のフルネーム名札は危険だと思っています。 

・質問に答えましたが、体育着以外は自由でいいと思います。 

・上履きを指定なしにしてほしい。色も指定なし希望。 

・かばんの指定をやめて欲しい 

・旧校のものがつかえるといいと思う！ 

・徒歩、自転車通学が基本の中学生。持ち物や制服を含めた軽量化、暑さ対策など命、

健康を守るための配慮がいただきたいです。 

・見た目や学校のイメージよりも、子ども達の過ごしやすさを優先した選択をお願い

します。 

・デザインや好みの前に、意味のない指定品が多くあると思います。先入観を捨てて、

必要性、安全性、生徒も親も気持ちよく使えて、これならばお金をかけて揃えても

いいと思えるものにして欲しいです。 

・価格が高すぎないこと、いろいろな購入先があることがありがたいです 

・どのものも高価な物になるのは仕方ないと思いますが、なるべく経済的なことを考

えて安価になるようにお願いします。 

・制服変更する時は新入生（新 1 年生）だけが新制服になり在校生は旧制服で通学す

るのが通例ですが今回はどうなるのでしょう? 

・下の子供が丁度統合の時入学になります。上の子のお下がりを使おうと思っていた

のに、ハッキリ言って余計な出費が増えるだけです。勝沼中学は統合してもそのま

まなのに、塩山は新しく…統合になる少数の為に指定品を全てかえなければならな

いのは、元々塩中学区で兄弟のいる家庭からしたら納得いかないです。 

・兄弟の使用していた学用品を下の子におろすつもりで揃えていたので、全部買い換

えは厳しいです 

・兄妹がいます。兄は卒業してしまうので良いのですが、妹は来年入学です。その場

合、制服、体育着は旧デザインの物を一年間だけ着用するために購入するのでしょ

うか？性別、体格も違うためお下がりも使えません。来年度入学予定の家庭はどの

ような措置になりますでしょうか？教えて頂けると助かります。 

・靴についても白は汚れが目立ちます。県外は個人の自由な学校が多いので、甲州市の

縛りに驚きました。昔は当たり前の考えは、アップデートする必要があるようにも思

えます。色々と型にはめ込むのはいかがなものか。皆同じ物にしなければならない、す

る事での利点、子供への効果的な働きがあるのであれば、教えていただきたいです。 

・体育着が弱い。少し転んだだけで破れました。速乾性も大事ですが、耐久性も重視

してもらいたいです。あと、白靴。汚れやすく、値段も安くなく、白でなければな

らい理由はなんでしょうか？昔からこの地域は白靴のようですが、他の地域では自

由な所も多いです。 

・私も塩山中学校を卒業しましたが、正直、卒業して、何年も経過していたので、

仕方がないのですか、体育着のデザインが変わってしまい残念でした。そのうえ
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に制服までもデザインが変わるのは寂しいです。制服は学校の顔にもなります、

統合するからといって、体育着も制服もすべてを、新しくしなくてもいいと思う。

塩中の伝統の制服を残してほしい。また、制服や体育着など、値段もそこそこし

ます。できれば、弟や妹でも使用したい気持ちもありました。 

・スニーカー・ソックスを汚れが目立つ白指定ではなく、黒にしてもらいたいです。 

・靴は運動靴であれば白以外の色でも良いと思う。 

・靴や靴下も白に限定する必要は無いと思います。他地域では靴もカバンも自由です。 

・白ソックス、白スニーカーの指定が厳しすぎる。 

・通学の白い靴や白い靴下の細かい指定はやめていただきたい。 

・スニーカーも白指定ではないのが助かります。 

・靴の基準変更について…（色の増加について） 

・クロームブックの充電を自宅でしなくても済むようにしてほしいです。(すべて学校

でしてほしいです。) 

○小学生 保護者 

・統合の時に 2・3年生になる子たちへの対応を丁寧にしてほしい。 

・塩山中の物をそのまま残してほしいです。 

・制服を汚した場合等を考え、制服、体育着、私服のどれでも登校して良いことにし

て欲しい 

・シングルマザーはとにかくお金がないので、男女の兄弟だと金額がかかります。デザ

インを極力男女間で変えないでいてくれたら、家計にも響かないのかなと思いました。 

・令和 7 年からではなく、前倒しで令和 6 年から変えて欲しいです。令和 6 年も統合

予定の学校からくる生徒がたくさんいるためです。どうかよろしくお願いします。 

・上履きについて。指定の上履きは洗うのが大変なので、各個人デザインや色は自由

なスニーカーがいいです（日常で外履きとして売られているもの）。 

・私はシングルです。制服は揃えるの賛成ですが、鞄は個人的に購入したいと思います。

購入し、卒業したとて、最後は捨てるなら高校生でも使えるような鞄にしたい。丈夫な

鞄は世の中たくさんあります。捨てる、寄付するものにお金はかけれない家計なので。 

・新たな学校指定品を作ることで、子供達の希望も膨らむような、時代に相応しい物を

採用して欲しい。また、保護者に経済的な負担にならないような工夫をして欲しい。 

・指定品が新しくなることで決定しているのであれば良いが、これから入学する子が

姉妹の制服等を使えなくなる為、経済的に非常に負担になります。 

・特定の業者からの購入でないものが良いです。  ・全体的に高いです。 

・価格をできるだけ抑えてほしい  ・全体的に学校のものは金額が高すぎる   

・丈夫で定価なものがいいです。  ・安全性が一番かな…デザインも楽しみです 

・決めていただければ指示に従います。特に一部の人の意見にとらわれる事なく、決

定して下さい。 

・あまりに学校指定品が多く、不自由で時代錯誤な気がします。個人で購入できるも

のの幅が広がっていますので、基本のもの以外はこう言うものが望ましいくらいで、
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あとは自由でいいと思います。与えられるばかりでなく、自分で考えること。生徒

本人も家庭も、それぞれが学校に適しているものを考えて選択していくことで、規

則に不平不満ばかりのべる学生生活ではなく、個人の意識や考え方の成長を図れる

機会になる気がします。もちろん、束ねる先生方は大変だと思いますが、学校は規

則を教えるところではなく、勉強を教え、自ら考える力を養う場所だと考え、規則

を遵守することを深追いしないで良いと思います。今は情報も即座に得られる時代

ですので、規則で縛らなくても、生活の乱れにつながることはないと思います。 

・指定品はなるべく少なく、色や形の指定のみ、安価で簡単に入手できる物が良い。

指定販売店でしか買えない物などは控えてもらいたい。 

・学校指定品が多く、小学校で使用してきて、まだ使えるものも買い替えなければな

らず、入学時の家庭の金銭的負担が大きい。各家庭の経済状況に合わせて、指定品

ではなく各々準備できる様にして欲しい。 

・制服、体育着、カバンすべて変わるんですか？変えるのなら学校の名前も校歌も

変えて下さい！ 

・必要最低限を学校指定とし、その他は自由に選べるようにしてほしい。例:カバン、

靴下、靴等 

・自転車のヘルメットが努力義務になり、小学校からヘルメットをかぶっている子供

が殆どだと思います。入学時に新たに買うのは負担になるため、現状使っているヘ

ルメットでの通学にしていただければ幸いです。 

・自転車通学者が利用するヘルメットは通気性が良い物が良い 

・自転車の指定があるようでしたら指定なしにして欲しいです。 

・靴を白スニーカーに指定する意味がわからない。清潔さを求めているようなら、ほ

とんどの生徒が汚れていて茶色っぽく見え、清潔そうではない。それならば普段で

も使えるような色で運動できる靴であれば、色は指定しないでほしい。 

・夏季水泳授業用の水着についても、指定するなら男女共用デザインにするべき。 

・勝沼中学校も統合しているので同じようにするんですよね？ 

○教職員 

・上履きは洗ってもなかなか汚れが落ちないため、買い換えさせたいと思うが、指定

品は高くて何度も買い換えができない。衛生面から考えると、上履きは指定品にこ

だわらず、何度も買い換えができるものでも良いように感じる。 

・靴は白だと汚れやすいので、色の検討をお願いしたいです。 

・名札も校外での安全面の観点からなくて良い。 

・靴は今後も白指定で行くのか？学校によって決まりが違うこともあるので。 

・保護者の経済的な面への配慮として、下の学年も使うことができるような配慮があ

るとよい。 

・家庭の経済性と学校における一体感を考えた上で制服夏服ともできるだけ一つにし

たい。自由や選択制（制服のズボンかスカートの選択制のみ）にはしてほしくない。 

 


